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Цель: 

1. Обобщение знаний о российской символике и понятий «гражданин», «Родина», «избирательное право», Государственная Дума, Президент.
2.  Формирование навыка гражданской позиции, потребности в выполнении конституционного долга; понимание важности и ответственности шага, связанного с участием в политических выборах.
3. Развитие культуры речи, дискуссии, умения анализировать и делать выводы.
Ведущий: 

Добрый день. Дорогие участники нашего круглого стола. Сегодня мы пригласили Вас на встречу, тема которой, как нам кажется, является очень актуальной - это повышение политической и правовой культуры молодежи. А именно, сегодня мы поговорим с вами о выборах. 

Молодое поколение играет особую роль в судьбе своей страны. Мы с вами – будущее России, и именно от нас зависит, какой она станет через несколько лет.

 Сейчас, многие из вас ищут ответ на вопрос: какую дорогу избрать в жизни, какой профессии себя посвятить? И осознанность такого выбора – это зона вашей личной ответственности.

 Но современный человек стоит еще перед одним видом выбора – политического. И здесь вы несете уже социальную ответственность, потому что ваше решение может изменить не только вашу судьбу, но и будущее других россиян.

Ведущий:

Россия, ты у нас одна,

И за тебя мы все в ответе.

На карте мы – единая страна,

В сердцах и мыслях мы - России дети!

Мы сами выбираем свою власть,

За выбор свой должны держать ответ.

Задумайся об этом, друг, сейчас!

Ведь все у нас в руках: и тьма, и свет…

На наше заседание приглашены: заместитель председателя УИК №2331 Елена Петровна Быкадорова, старейший член УИК Полина Ивановна Костина.

Ведущий: 
Совершеннолетие это тот возраст, когда молодой человек получает право прикоснуться к делам государственным, так как, согласно Конституции Российской Федерации, 18-летний гражданин приобретает право избирать в представительные (законодательные) органы федеральной власти, государственные органы субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления. 

Ведущий: 
Участие в выборах это показатель нашей гражданской зрелости и самостоятельной политической позиции, готовность к тому, чтобы, принимая участие в избирательном процессе, взять на себя ответственность за формирование власти. 

Ведущий: 
Сделать правильный выбор это всегда ответственность, грядущие перемены, надежда на светлое будущее. Выборы - древняя процедура, известная во всем мире. Выбирали царей, военачальников. В нашей стране выбирают депутатов, президента страны. В повседневной жизни мы тоже постоянно делаем выбор. Выбираем себе друзей, в магазине выбираем товар, выбираем учебное заведение для учебы и т.д. Я хочу спросить у вас: Что означает слово «выборы»? (ответы учащихся) 

Ведущий: 
Пока существует человечество, каждый из нас будет стоять перед выбором – личным, профессиональным, нравственным, духовным, политическим…

Ведущий: 
И если опустить руки, отдаться воле рока, то этот выбор кто-то сделает за тебя. Но мы ведь сами хотим распоряжаться своей судьбой, не так ли?

Ведущий:

Каждый выбирает для себя

Женщину, религию, дорогу.

Дьяволу служить или пророку,

Каждый выбирает для себя.

Каждый выбирает по себе

Слово для любви и для молитвы.

Шпагу для дуэли, меч для битвы

Каждый выбирает по себе.

Каждый выбирает для себя.

Выбираю тоже, как умею.

Ни к кому претензий не имею -

Каждый выбирает для себя!

Ведущий:  
Сегодня мы говорим в большей степени о гражданском выборе молодежи, который заключает в себе главный вопрос: придерживаться активной социальной и политической позиции или придерживаться принципа «моя хата с краю – ничего не знаю».

Ведущий: 
Ближайшие выборы в России состоятся 18 марта. Вам ещё не исполнилось 18 лет, и вы не имеете избирательного права. Но когда вам исполнится 18 лет, как вы распорядитесь своими правами? Забудете о том, что они есть или используете их, как способ выражения своего мнения и интересов?

Ведущий:

Если вновь у нас в России время выборов придет,

Прежде чем отдать свой голос, ты подумай наперед.

А верней - найди такого, чтоб народу он служил,

Чтобы он страной Россией, как собою, дорожил.

Пусть с его приходом всюду улучшаются дела,

Чтобы легче стало людям, чтобы Родина цвела!

Чтоб рождались чаще дети, жили дольше старики.

И за счастье на планете мы поднимем две руки!

Какие выборы нас ожидают 18 марта? Каким должен быть президент РФ? В России активность граждан на выборах неуклонно снижается. Не все граждане хотят воспользоваться своим активным избирательным правом. Почему так происходит? Нужно ли идти на выборы? Попробуем разобраться в этих вопросах.  Почему важно для молодежи участие в выборах? Нужно ли выдвигать на выборах в представительные органы власти молодежь? Почему молодежь неохотно идет во власть? Скажите, если бы сегодня вам сказали, что вы имеете право прийти и проголосовать, кто пошел бы?

Ведущий: 
Для организации выборов предшествует целая кампания, которая называется избирательной. Я прошу Надежду Николаевну ознакомить с основными этапами избирательного процесса: - 1этап подготовительный объявляются выборы, образуются избирательные участки округа, создаются избирательные комиссии, составляются списки избирателей. - 2 этап - выдвижение и регистрация кандидатов - избиратели, избирательные объединения и блоки выдвигают кандидатов. Собираются подписи в его поддержку в сроки, установленные законом. Происходит регистрация кандидатов и его доверенных лиц. - 3 этап - предвыборная агитация она проходит за счет средств кандидата, а частично за счет фондов, создаваемых группами поддержки. Агитационный период прекращается за одни сутки до дня голосования. - 4 этап - голосование и подведение итогов. 

Ведущий: 
Для того чтобы сделать правильный выбор, нужно владеть информацией. Вот сейчас мы и проверим – готовы ли вы стать активными участниками избирательного процесса? (задают вопросы, зал отвечает)

• С какого возраста гражданин РФ имеет право избирать? (18 лет)

• Как называется документ со списком кандидатов? (бюллетень)

• Как называется ящик, куда опускаются избирательные бюллетени? (урна)

• Какая партия получила большинство голосов на последних выборах в Государственную Думу? (Единая Россия)

• Какие избирательные бюллетени считаются правильно заполненными? (в которых проставлен ОДИН любой знак в специальном квадратике, если знака нет или их больше, чем один, то бюллетень считается испорченным)

• В каком году принята действующая Конституция РФ? (1993 г.)

• На какой срок избирается Президент РФ? (6 лет)

• Как называется церемония вступления Президента РФ в должность? (инаугурация)

Ведущий: 
У нас в запасе еще есть время, чтобы узнать об этом больше. Но самое главное, что повышать свою политическую грамотность и активно участвовать в судьбе государства становится модным в молодежной среде!

Потому что вы – молодые!

За вами – будущее России!

 Ведущий: 
Вы, сегодняшние школьники, уже завтра станете полноправными гражданами государства. Путь к вашим целям будет долгим и непростым. Но начинать его можно и нужно уже сегодня, прямо сейчас. Нашими общими усилиями XXI век должен стать веком величия и процветания России. Мы верим в свои силы, в то, что мы можем по-настоящему преобразовать и преобразить страну. У нас общие цели, мы хотим, чтобы наша Россия была сильной, процветающей, богатой, цивилизованной страной, страной, которой гордятся граждане и уважают в мире. Через несколько лет Вы станете настоящими избирателями, Вам предстоит участвовать в выборах, влияя тем самым на решение серьезных проблем. От вашего выбора, так или иначе, будет зависеть ваша дальнейшая судьба в следующие несколько минут или лет. Помните, что "Выборы - единственная гонка, в которой выигрывает большинство участников". И точность выбора зависит от того, сколько избирателей выразят свою волю, насколько активная будет молодежь.

Ведущий: 
Наше будущее в наших руках!

