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Цель занятия:
*познакомить обучающихся с историей и традициями
встречи Нового года в Удмуртии;
* развивать интерес к изучению родной  страны,    
 её культурному наследию и традициям, способствовать осознанию младшими
школьниками ценности семейных новогодних традиций,
* воспитыватьуважительное отношение к семье, родным и близким     
   *укреплять позитивное отношение к совместной деятельности.
Ход занятия
В зимнюю пору, когда снежные просторы Удмуртии укрываются белоснежным одеялом, а мороз рисует на окнах волшебные узоры, в сердцах людей загорается особое тепло    ??? Как же называется это время, прочитаем стих
Все поют и веселятся,
Водят шумный хоровод,
Потому что нынче праздник,
Что за праздник?                        Слайд 1
                                                                                 (Новый год)  -Выль ар
— это время Нового года.
Новый год – самый светлый, добрый, всеми любимый, счастливый, долгожданный, а самое главное – волшебный праздник в году! Он приходит в каждый дом, в каждую семью и все ему очень рады, ждут его с нетерпением и волнением.
Давайте подарим друг другу весёлое предновогоднее настроение.

Выль ар! Так называют удмурты праздник полный радости и веселья. А украшением служит новогодняя    елка-кыз.
                  В России  главным сказочным персонажем праздника является Дед Мороз из Великого Устюга. В Удмуртии тоже есть свой зимний волшебник, и зовется он Тол Бабай (название дети угадывают по буквам). Несколько лет назад ему даже построили резиденцию в деревне Титово Шарканского района. Откуда он взялся, этот самый Тол Бабай? 
Начнем с легенды.
По легенде, в стародавние времена,  на удмуртских землях жили–алангасары. Эти существа были высокого роста, но не обладали большим умом. Поэтому, когда появились люди, алангасары испугались их смекалки, находчивости и изобретательности и решили уйти в подземелье. Перед тем, как укрыться от людей, самый маленький из алангасаров захотел в последний раз взглянуть на родные просторы. В это мгновенье яма исчезла. Великан остался совсем один. Его лучшими друзьями стали звери и птицы, а растения он знал как свои пять пальцев. И вот однажды случилось в его небогатой на события жизни настоящее чудо. В погожий зимний денек повстречал он на лесной тропинке детей. Что будет? А дети, увидев алангасара, не испугались, не спрятались, не убежали прочь. Наоборот, обрадовались и заулыбались, стали играть в снежки и кататься с горки. И тут словно оттаяло сердце у сурового алангасара. На душе стало светло-светло и радостно. Понял он, что не было доселе более счастливой минуты в его жизни, чем эта.
Несказанно обрадовались ребята и стали называть алангасара Тол Бабаем, что на русском языке означает «Зимний дедушка».
Так зародилась самая крепкая дружба на свете. С тех далеких времен и поныне Тол Бабай радует детей зимой подарками, играет с ними и старается, чтобы у них всегда было праздничное настроение.
  Сначала он был один, поэтому попросил метель о помощи, и она соткала из снежинок Лымы ныл- удмуртскую Снегурочку. Девушка стала помогать зимнему волшебнику, а позднее к ней присоединились и другие герои удмуртских сказок: Обыда- Баба Яга, Нюлэсмурт – леший, вумурт- водяной. (отгадываем зашифрованные слова).
Все они теперь живут вместе и круглый год проводят праздники в усадьбе, в Шаркане. 
Тол Бабая легко можно отличить по яркой фиолетовой шубе. Считается, что этот цвет символизирует его родину-Шарканский район. Это особый цвет материального благополучия удмуртов. 
А вот волшебный (изогнутый и потертый) от долгих странствий посох Тол Бабая может творить чудеса. Достаточно прикоснуться к нему и загадать желание, тогда оно сбудется.  (Игра с посохом)
Подарки  разносит  пешком, а вот в дальних поездках Тол Бабаю помогают лоси, которые являются неофициальным символом Удмуртии. Удмуртский народ, с его богатой культурой и традициями, отмечает этот праздник с особым размахом и глубокой символикой.
КАК ВСТРЕЧАЮТ НОВЫЙ ГОД УДМУРТЫ. 
Обязательны в традиции удмуртского народа новогодние ряжения.В новый год и Рождество надевали вывернутые наизнанку тулупы, маски, мазали лица сажей и ходили по домам.
Ряженые плясали, но при этом не произносили ни звука- просто создавали много шума с помощью различных предметов. Задача хозяйки и хозяина узнать, кто же скрывается за маской ряженого. Каждому преподносили угощение, а потом все это отдавали скоту, чтобы он был крепким и здоровым.
Праздничный стол удмуртов сейчас, как и триста лет назад богат пирогами с разными начинками: с кашей, капустой, рыбой, картофелем, малиной. С давних времен особо любимы пироги с калиной.
В ночь на Новый год собирались семьи, и каждый член семьи должен был произнести свои желания на следующий год. Это было не просто формальностью — каждое желание записывалось на бумаге и сжигалось, чтобы дым унес его к небесам. Важно было, чтобы все желания были добрыми и искренними.
Не обходилось и без веселья! Молодежь собиралась на улицах, где устраивались народные гулянья. Звучали песни и частушки, а также проводились игры, такие как «перетягивание каната» и «снежные бои». Эти традиции укрепляли дух единства и дружбы среди людей.В праздничных гуляниях участвовало все население: и стар, и млад. Заранее договаривались, со всей деревни в один дом несли по тарелке муки и пекли пресные лепешки—куарнянь.
Также важным элементом празднования является обряд «первого визита», когда в дом приглашают первого человека, который должен принести удачу и счастье. Этот человек, как правило, должен быть добрым и щедрым, чтобы его положительная энергия наполнила дом на весь год.
Таким образом, новогодние традиции удмуртского народа — это не просто обычаи, а целая система ценностей, передающихся из поколения в поколение. Они учат нас ценить семью, уважать предков и радоваться каждому моменту жизни.
Дорогие друзья!
У новогоднего праздника есть своя неповторимая атмосфера. Этот праздник наполнен особой теплотой и искренностью. Через несколько мгновений наступит Новый год. Давайте поздравим друг друга, пожелаем любви и счастья! И пусть сбудутся все наши мечты! С новым, 2025 годом!
 С Новым Годом счастья, здоровья и отличной учебы. У вас еще есть время написать письма Тол Бабаю (раздать образцы).


